

Резервы роста ЕАЭС

За последние два года ЕАЭС продемонстрировал высокую адаптивность к внешнеэкономическим и геополитическим условиям. Первое место в списке наших внешнеторговых партнеров занял Китай. Если прежде более половины импорта шло из стран Запада, сегодня такой показатель характерен для импорта из Китая и других дружественных стран. Переориентация нашей торговли с Запада на Восток — это долгосрочная тенденция, обусловленная сменой мирохозяйственных укладов и перемещением центра мировой экономики в Юго-Восточную Азию. Она ускорилась за последние два года по известным причинам, но естественным образом следует за общемировыми тенденциями становления нового центра развития мировой экономики в составе стран ядра нового мирохозяйственного уклада. Для того чтобы войти в ядро нового, а не остаться на периферии одновременно старого и нового мирохозяйственных укладов, необходимо обеспечить ускоренное структурно-технологическое развитие отечественной экономики, стимулировать модернизацию, реализовать стратегию опережающего развития на базе нового технологического уклада. Какие существуют резервы роста?



Первое — это воспрепятствование колоссальному оттоку капитала. Начиная с 2010 г. из России вывезено 800 млрд долл., причем особенно интенсивно это происходило в 2022 г.

Второе — усиление инновационной активности. Расчеты Института народнохозяйственного прогнозирования показывают, что мы могли бы добиться увеличения темпов роста ВВП до 3% за счет активизации нашего научно-технического потенциала.

Третье — повышение загрузки производственных мощностей, которая позволяет увеличить выпуск промышленной продукции в полтора раза.

Четвертое — повышение производительности труда. Денежные власти на порядок занижают потенциал выпуска продукции, ссылаясь на проблемы с трудовыми ресурсами. Причем резерв трудовых ресурсов ЕАЭС — порядка 4 млн чел. — это огромные возможности для роста производительности труда. Поэтому никаких оснований говорить о том, что экономика перегрета, потому что имеется низкая безработица, нет. Опыт функционирования российской экономики в 2023 г. показал, что на тех же мощностях с теми же трудовыми ресурсами можно увеличить выпуск промышленной продукции на 30%, что подтверждается примером регионов Уральского федерального округа.

Пятое — наша сырьевая база в нефтегазовом, лесохимическом, химико-металлургическом, агропромышленном комплексах позволяет в десятки раз нарастить выпуск продукции с высокой добавленной стоимостью.

Исходя из изложенного, предлагается опираться на предложенный нами целевой сценарий развития ЕАЭС, предполагающий наращивание инвестиций, для чего есть огромные возможности, резервы, связанные с низкой монетизацией, прекращением утечки капитала, перераспределением природной ренты в целях развития. Указанные темпы роста ВВП до 3% за счет активизации нашего научно-технического потенциала вполне реальны. Необходимые для этого меры экономической политики давно обоснованы¹. Более того, предусмотренные меры неизбежно скажутся на росте рейтинга России и ЕАЭС в процессе геоэкономической и геополитической консолидации БРИКС. Либо мы перейдем к стратегии опережающего развития экономики на основе новых технологического и мирохозяйственного укладов, либо останемся на их периферии.

 Главный редактор
Сергей Глазьев

¹ Глазьев С., Митяев Д., Ткачук С. О возможностях экономического развития ЕАЭС в долгосрочной перспективе. Научный доклад / Научный совет РАН по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию. М., 2023. 108 с.; Глазьев С. Управление развитием экономики: курс лекций. М.: Изд-во Моск. ун-та, 2019. 759 с.